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Gra w 20 pytan jest powszechnie znana. Gracz A wybiera liczbe od 1 do 1 000000,
gracz B szadaje 20 pytati typu: ,,Czy wybrana liczba naley do zbioru X7”, gdzie

X C[1,10°%]. Gracz A udsziela odpowiedzi ,tak” lub ,nie®. Wiadomo, ze jedli gracz A
wybierze liczbe z przedziatu [1,2"], to graczowi B wystarczy n pytad.

Teraz rozwazamy uogdlnienie tego gadania. Gracz A wybiera 2 liczby z przedzialu

[1,n]. Gracz B zadaje pytanie typu: ,,Czy w zbiorze X jest co najmniej jedna
z wybranych liczb?”, gdzie X C [1,n]. Ile tego typu pytaf musi zadaé gracz B, by
okreslié, jakie liczby wybral A?

Inne uogélnienie: gracz B zadaje pytania typu: ,Ile wybranych liczb znajduje sie

w zbiorze X7”. Ten problem jest innym sformulowaniem nastepujacego problemu
poszukiwania falszywych monet. Mamy » monet, wéréd kiérych jest k falszywych.
Moneta prawdziwa wazy 10 g, falszywa 11 g. W ilu waZeniach na wadze spreiynowej
mozemy oddzielié monety prawdziwe od falszywych?

Inny, podobny problem: gracz A wybiera jedna liczbe z przedziatu [1,n], druga
2z przedzialu [n + 1,2n|. Gracz B zadaje pytanie: ,,Czy w zbiorze X jest co najmniej
jedna wybrana liczba?”, gdzie X C [1,2n]. Oczywiscie, jedli do znalezienia jednej
liczby w przedsiale [1,n] wystarczsy k pytadi (tzn. jedli n < 2%), to w tej grze graczowi
B wystarczy 2k pytafd. Ale czasami moie zastosowad lepsza strategie. Np. dla

= 17 wystarczy zadaé pierwsze pytanie o zbiér X = {17,34}, by potem w co
najwyiej 8 pytaniach odnale#é obie liczby. A jaka jest najmniejsza liczba pytan dla
dowolnego n? W tej grze znéw mozemy rogwazaé wariant pytaf o liczbe wybranych

licgb.

Wydaje sig, ze odpowied? na ktérekolwiek z tych pytain, nawet czeéciowa, bedzie

interesujaca.

doc. dr Wojciech GUZICKI
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Drodzy Czlonkowie i Sympatycy Klubu!

Przypominamy, Ze co miesiqe przyznajemy nagrode
ksiqzkowq dia aulora najciekawiej opracowanego rozwigzania
postawionych zagadnieri. A ofo nowa seria propozycji:

1. Postaraj sie o dwie lupy z raczka. Moga, by¢ takie,
jakich uzywaja filatelidci. Przymocuj je do jakichkolwiek
podstawek tak, aby mozna je bylo ustawié pionowo

na stole. Jest waéne, aby obie lupy byly na tej samej
wysokodci. Na trzeciej podstawce umocuj kalke techniczna.
Na kalce bedziemy obserwowac obraz przedmiotu, ktérym
moze byé, na przyklad, dwiecaca zaréweczka latarki
kieszonkowej. Przystepujemy teraz do dodwiadcsenia,
kiérego celem ma by¢ zbadanie dzialania mikroskopu.
Zapalamy latarke i ustawiamy ja z jednej strony lupy.

Z drugiej umieszczamy ekran z kalki technicznej w takim
polozeniu, aby widaé bylo na nim wyragny obraz éwiecace]
zaréwki. Popatrz teraz na otrzymany obraz przez druga,
lupe. Zobaczysz obraz powigkszony. Sprawdz, co sie
stanie, gdy usuniesz kalkowy ekran. Czy obraz zniknie,

a jegeli nie, to dlaczego? Narysuj bieg promieni w obu
przypadkach.
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2. Dysponujac oprawions lupa na podstawce i ekranem
znajdZ ogniskows soczewki lupy. Mozesz wykorzystaé
wzdr soczewkowy laczacy ogniskows f z odleglodcia a
przedmiotu od soczewki i odleglodcia b obrazu od soczewki:
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3. Istnieje jednak dokladniejsza metoda, polegajaca
na znalezieniu dwéch poloZedl lupy, dla ktérych na ekranie
widaé wyraZny obraz przedmiotu. Przesuwamy wtedy
tylko soczewke, a nie zmieniamy polozenia ekranu i
przedmiotu. Ogniskowa f zwiazana jest z odleglodcia !
miedzy obrazem i przedmiotem oraz z réinica d dwéch
polozefi lupy wzorem:
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W metodzie tej, zwanej metoda Bessela, unikamy biedéw
zwigzanych z wyznaczaniem odleglodci przedmiotu lub
obrazu od srodka soczewki, kiérego zwykle nie znamy
bardzo dokladnie. Sprébuj wyprowadzi¢ podany waér.

Redaguje doc. dr Tomasz HOFMOKL
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